

我们的老朋友 燕子

小白腰雨燕
House Swift

家燕

家燕 (Barn Swallow) 属燕科，深深的叉尾成为大家最熟悉的燕子，是世界上最常见、分布最广的鸟类之一。由于脚部短小纤弱，故只能站立在电线、栏杆或地上，不能在地上行走。

家燕
Barn Swallow

感谢超过 53 位捐款者赞助印制

香港观鸟会出版

家是很重要的！

家燕于每年春天会分批从南方迁飞到香港等较北方地方繁殖。三至七月期间，它们会在香港繁殖育雏。七月开始，它们又会分批返回东南亚等较南方度冬，如此循环不息。它们常大群出没，特别是春秋迁徙过境时，数目更可过千。

深蓝摄

迁飞路线

(图示路线并非实际路线)



家燕多于屋檐下筑巢，它们首先在附近找寻湿泥，以口衔回湿泥并黏附在檐下，湿泥混和幼草，约一星期便可完成，但仍要视环境及天气而定。家燕一巢约生两至七只雏鸟，数目主要受环境及食物（昆虫）数量决定。雏鸟出生后需要亲鸟照顾及喂食两至三星期，直至大小及外观跟亲鸟相若，羽毛长成后便开始学飞，并跟随亲鸟离巢。离巢后约一星期便会离开亲鸟，独立生活。



王学恩摄

燕子简介

燕子是我们对那些飞行迅速，翅膀狭长似镰刀，体型细小纤巧，能在空中捕捉昆虫的鸟儿的统称。香港最常见的燕子有「家燕」及「小白腰雨燕」，它们的名字虽然都包含「燕」字，但在鸟类分类学上其实属于两个不同的「科」(Family)。

打开这份小册子了解我们更多吧！

如欲查询香港鸟类或观鸟活动的资料，或者希望成为本会会员，可联络：



香港观鸟会
网址: www.hkbws.org.hk 电话: 2377 4387
电邮: hkbws@hkbws.org.hk 传真: 2314 3687

特别鸣谢

撰文: 香港观鸟会 燕子研究组
相片提供: 王学恩 何志刚 深蓝 郑伟文 刘耀均
嘉道理农场暨植物园 (KFBG)
插画及设计: 林皮 @Sugar Ink Company

本小册子以大豆油墨及环保纸印制

版权所有，未经许可，不得转载或翻印

资料来源: IOC World Bird List v 5.3

小白腰雨燕



何志刚摄



鸣谢: KFBG

小白腰雨燕 (House Swift) 属雨燕科，其实跟家燕没有血缘关系，反而是蜂鸟的近亲。它们在香港全年可见，有些更长居特定地方，例如香港中文大学的大学图书馆屋檐。它们正是传闻中的「无脚雀仔」，其拉丁学名中的「Apus」正是「没有脚」的意思。

我正是那无脚的雀仔

小白腰雨燕当然不是没有脚，只是腿部天生非常短小无力。一般飞鸟会用脚在地面或水面跳跃起飞，它们只能依靠强有力的利爪，把身体挂在悬崖或墙壁高处，然后跃下在空中滑翔起飞，故此万一不幸堕地，它们会因为不能起飞而死亡，所以便有「无脚雀仔」的称号。

小白腰雨燕喜群居，所以燕巢常以群落的形式出现。由于它们不能着地，所以燕巢是它们休息、躲避恶劣、寒冷天气及日常起飞的唯一地方，比家燕的燕巢只作为繁殖育雏更为重要，因此燕巢是小白腰雨燕生存的必须条件。

从巢跃下起飞

小白腰雨燕跟家燕一样会筑巢于屋檐下，但由于不能着地，所以只可捡拾羽毛、幼草及其他可飘浮于空中和水面的物料作巢材，并混和唾液黏附在墙壁上。它们筑巢的时间比一般雀鸟长很多，最快也要一个月，但一般也要四至六个月。

它们太厉害了！我们小白腰雨燕要四至六个月才能完成呢！

家燕爸妈，请问你们要多久才能筑起一个巢呢？

一星期！

一个月，但我的巢大很多啊

鸟纲

雨燕目

雀形目

燕科

18 属
88 种
分布全世界
香港例子: 家燕

雨燕科

19 属
106 种
分布全世界
香港例子: 小白腰雨燕、白腰雨燕

凤头雨燕科

1 属
4 种
仅分布东南亚地区
香港没有纪录

香港燕子面对的威胁

威胁一 旧区重建及房屋翻新

新界村屋露台的屋檐及旧区「唐楼」地下的檐口（俗称「骑楼底」），都是燕子偏好及主要的筑巢地方。基于时代转变及众多无法阻止的因素，大量燕巢于近十年间被清除，主要原因是楼宇拆卸重建及翻新，尤以九龙区的深水埗、长沙湾、大角咀、土瓜湾、九龙城及油尖旺为甚，令燕子在香港筑巢繁殖的前景绝不乐观。

- 1998年7月香港启德国际机场关闭，原为保障机场航空安全而订立的市区建筑物高度限制正式撤销，九龙市区大量三至七层的「唐楼」被拆卸重建成数十层高的楼宇。
- 2009年针对「唐楼」推行的「楼宇更新大行动」楼宇维修资助计划，「唐楼」的维修及翻新工程数量因而大增。
- 2010年1月九龍土瓜湾马头围道45J号一栋楼龄超过50年的唐楼突然倒塌。同年4月，针对楼龄50年或以上大厦而订立的香港法例第545A章进行修订，降低了申请强制售卖（俗称「强拍」）的门檻，由90%业权降至80%业权，加速市区重建项目的进行。
- 楼市畅旺，村屋及地舖的租售转换异常频繁，导致地舖经常短期内多次装修翻新，村屋亦有不少拆卸重建。
- 新建建筑物不论在设计还是外墙物料方面，多不利燕子在大厦外墙上重建燕巢。



九龍市区大量三至七层的「唐楼」被拆卸重建成数十层高的新式楼宇。



威胁二 飞行昆虫减少

由于运作的农地及鱼塘不断减少，有些更被非法倾倒泥头，乡郊及湿地不断被「先破坏，后发展」。加上市区及乡郊的大规模灭蚊工作使用大量及强力的杀虫剂，把益虫害虫一并杀死，但以飞行昆虫为主食的燕子却面对食物来源大减的威胁，这不单令燕子觅食加倍困难，更影响它们育雏，令幼鸟数目减少。此外，全球暖化，令世界各地包括香港的气候变得极端，也会影响昆虫数量。



好饿



以前这里不是这样的，现在眼前只有一片垃圾...



从前水塘闪闪发光，昆虫们飞来飞去...



现在

威胁三 市民对禽流感的恐惧

不少市民恐惧因家居有鸟粪而感染禽流感，并且影响家居卫生，引致不少非法拆巢的事件发生。但根据渔农自然护理署的数据，署方于2009至2014年共收集约74,000只雀鸟尸体，当中只有41只确诊带有H5禽流感病毒，占总数0.06%。近六年来从未有小白腰雨燕被验出带有禽流感病毒，而家燕亦只曾涉及1只（专家估计是喝了受污染的水致病）。再者由于燕子并非禽流感病毒的天然宿主，香港亦从未有观鸟者或家居有鸟巢的人士染上禽流感的个案，所以因家居有鸟巢而感染禽流感的机会可说是非常低。

999报案热线有人拆巢，请叫警察来支援！

停止！你这样触犯《野生动物保护》条例！

大家也可协助保护燕子及燕巢



不干扰、不伤害

不干扰、不伤害

如你家中燕子筑巢育雏，「不干扰、不伤害」已是最好的保育工作。

注意个人健康及卫生

正确了解并告诉其他人预防禽流感最有效措施是「注意个人健康及卫生」，而不是拆巢。

野生动物保护条例

告诉朋友们：香港所有野生雀鸟与其巢及蛋均受香港法例第170章《野生动物保护条例》所保护。任何人如干犯法例，一经定罪，最高可被判罚款十万元及入狱一年。如发现有人非法破坏鸟巢或伤害野鸟，请立即致电999报警求助，并尝试在自身安全情况下制止及以手机拍下该非法行为以备日后可作呈堂物证之用。



野生动物保护条例

朋友，你知道了没有？

谢谢大家的包容！

自制承载鸟粪工具

参考以下的相片，自制各款「承载鸟粪工具」舒缓鸟粪对家居卫生的影响，并告诉朋友破坏鸟巢并不是一个好的解决方法。



各款居民自制的「承载鸟粪工具」

维修建筑物时的处理方法

若发现有燕巢将会受到建筑物的维修工程影响。如果你是业主，请尝试联络业主立案法团及工程承包商，商讨可否尽量保留及不干扰燕巢，并在工程期间在燕巢前方保留畅通无阻的通道，让燕子可继续出入及使用燕巢。万一工程会影响燕巢，请事先向渔农自然护理署申请。如果你不是该大厦住户，请电邮通知(ssrg@hkbws.org.hk)本会的燕子研究组跟进。



爸爸妈妈

消失了！这样破坏鸟巢，燕子BB好可怜啊！

家燕BB

你会分别？

家燕BB特征

只要看他的黄嘴

以及看看附近有没有碗形燕巢

尝鸟鸟可以把放回巢！

不要随意带走落巢幼鸟

每年春夏季都是鸟儿的繁殖季节，大家或会遇上「嘴边黄色」的幼鸟不小心从鸟巢掉下来，切勿把幼鸟带走！请先尝试远离幼鸟，亲鸟通常会在一小时内出现并引领幼鸟离开。但如果幼鸟身处的地方不安全（如人车频繁的道路，或有蛇或猫出现的地方），或是身上羽毛甚少的雏鸟，或亲鸟一小时后仍未出现，可尝试将幼鸟放回鸟巢，因亲鸟的照顾是最好的。如找不到鸟巢，请把幼鸟放到附近较高及安全的位置，令幼鸟可在安全情况下等待亲鸟回来照顾。



家燕是适应力较强的鸟儿，如燕巢掉下，可尝试将幼鸟放入浅的器皿，并系在安全的高处，亲鸟通常会继续养育幼鸟

若发现受伤雏鸟

若发现小白腰雨燕在地上，或燕子受困于燕巢，或受伤雏鸟（流血或带有明显伤势），如估计伤鸟身体状况可支撑两小时或以上等候救援，在情况许可下，请到附件商舖借用一个大小适当的纸箱，在纸箱上开一排小孔，并写上「伤鸟待救援，勿动！」，然后以纸箱复盖雏鸟，减低周边环境对伤鸟的刺激，尽快致电1823通知渔农自然护理署，或致电爱护动物协会24小时动物拯救热线2711 1000求助。



减少使用杀虫剂及化学品

减少对地球资源的消耗，避免破坏自然生态。

加入香港观鸟会

参与保育雀鸟的工作，例如：周年燕巢普查。

